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就加強巡查防範火警及資助老舊食肆更換設備提出書面質詢

根據消防當局數據指出，去年1月至9月發生各類火警逾600宗，在新春年
末無論是住宅或商舖的火警事件亦是接連不休，除了傳統食肆，亦包括
一些老舊店舖以及住宅，根據官方新聞資料針對過往地舖的火警事故，
多以電器或電箱受損、或煮食過程溫度過高起火致燒著煙囪油漬引起，
而不少的地舖、閣樓、乃至住宅亦可能因電器設備漏電，同時放置過多
雜物導致火勢容易加劇蔓延及逃生困難等問題。

在多起店舖火警中，涉及不少大量家庭式、經營已久的小店食肆，多以
煮食設備使用不當導致溫度過高引起火警，這些小型食肆相關排煙設備
較為陳舊，或欠缺保養清理積存油垢，致使存在一定風險；店內閣樓置
物陳設及電器設備位置不當將加劇火勢蔓延，潛藏於社區內的店舖一旦
發生火警，甚至造成「煙囪效應」，波及鄰近居住樓宇。本人亦曾向相
關店東諮詢，不少老舊食肆東主表示經營逾十載，誠言生意額不如所想
穩定，能保持營運已屬不易，更無力負擔定期更換排氣設備，甚至連定
期聘請專業人士到店檢查消防安全的資金亦存在困難。

在住宅火警方面，多因用電不當或家電設備不良造成，尤其多發於一些
較多高齡或弱勢者居住的社區，如三無大廈、唐樓的獨居長者或病弱者，
箇中原因居民缺乏防火安全意識，加上經濟條件更傾向選擇購買價格較
低或未符合安全標準的電器，例如冬季使用的電暖器或電暖毯，因性能
不佳或用時過久容易構成意外。另外，對於一些老弱者而言，面對市面
上五花百門的電器產品如萬能蘇或拖把，亦是難以選擇，不少長者向本
人反映，若沒有家中年輕人的協助，他們從不同語言的電器包裝中無從
得知哪些品牌安全甚至連合格標籤也是各式各樣，一些萬能蘇或轉換插
頭更是沒有任何標籤，讓人無從稽考。
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對此，本人謹提出以下質詢：

正如當局防範火警的主要方針在於“以防為主、防消結合”，預防火警1.
的工作有賴不同部門的合作，當局未來將如何加強跨部門合作預防火
警發生？在過去一年當局到店舖巡查頻率及成效為何？未來會否考慮
加強巡查及指引？尤其加強對有閣樓的店舖的規範？
政府過去曾推出不同資助計劃，在此基礎上會否考慮設立更多相關津2.
助計劃，協助一些潛藏於民居的小型老舖，以鼓勵店家汰換老舊設備，
排除火警風險，保障店主生命財貨及社區的安全？
當局在未來會否加強跨部門合作加強宣教，教導市民辯識符合安全標3.
準的電器、或聯合不同部門檢查市面售賣電器拖把是否安全、及開展
針對三無大廈、唐樓、獨居長者的社區宣傳行動？

參考資料：

消 防 局 2 0 2 2 年 1 - 9 月工作數 據 發佈1.
https://www.gov.mo/zh-hant/news/936648/
澳電  慳電 及安全用電2.
https://www.cem-macau.com/zh/go-green/energy-saving-and-s
afety/energy-efficiency-label/
治安警察局  預防 火災、全民有責3.
https://www.fsm.gov.mo/psp/cht/fire_prevention.html
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